
6–7 классы 

Боря диктовал в телефон это стихотворение Вадима Левина, а телефон 
его распознавал и записывал в виде текста. Какое слово телефон 
записал неправильно? 

(А) щенок;  (Б) гулял;  (В) метель;  (Г) мок;  (Д) шёл. 

27. По-арабски пишут … . 
(А) справа-налево;  (Б) справа налево;  (В) с права на лево;   
(Г) справо налево;  (Д) справа-налева. 

28. Какое слово часто используется в рифму со словом, близким ему по 
значению, для усиления выразительности? 

(А) пищать;  (Б) рыскать;  (В) высечь;  (Г) разлюбить;  (Д) полоть. 

29. Согласно толковому словарю, ________ — это _______, 
нарушающий какие-л. нормы, правила поведения. Второе пропущенное 
слово получается из первого пропущенного вычёркиванием второй 
буквы. Какая это буква? 

(А) р;  (Б) с;  (В) т;  (Г) п;  (Д) к. 

30. Даны финские поговорки с пропущенными словами: veli, liskokset, 
ilvekset. 

Siskokset kuin ___, veljekset kuin ___. Сёстры как ящерки, братья как 
рысята (о похожих между собой детях). 
___ kulta, serkku hopea. Брат — золото, кузен — серебро. 

Заполните пропуски. 
(А) veli, liskokset, ilvekset;  (Б) ilvekset, liskokset, veli;   
(В) liskokset, veli, ilvekset;  (Г) veli, ilvekset, liskokset;   
(Д) liskokset, ilvekset, veli. 

 
Время на выполнение работы ― 75 минут с момента выдачи заданий. 

Задания игры нельзя публиковать и обсуждать в интернете до 8:00 дня, 
следующего за днём проведения конкурса (по московскому времени). Нарушители 
этого правила могут быть дисквалифицированы. Ответы на все задания будут 
опубликованы 28 ноября 2019 года на сайте rm.kirov.ru. 
Внимание! Во исполнение Закона РФ «О персональных данных» результаты 
участников «Русского медвежонка» будут публиковаться в интернете без указания 
фамилий и имён авторов. Свой результат можно будет узнать только по линейке 
ответов. Поэтому советуем перед сдачей работы отметить свои ответы на листке с 
заданиями или записать их отдельно и хранить эти записи до публикации 
результатов.  
Результаты будут опубликованы на сайте rm.kirov.ru не позднее 20 января 2020 года. 
Распечатки результатов с указанием имён и фамилий должны быть разосланы 
региональными оргкомитетами по школам не позднее 5 февраля 2020 года. 
Группа ВКонтакте: vk.com/konkurs_rm 
Форум «Русского медвежонка»: cdoosh.ru/forum 
Обработка результатов конкурса и персональных данных участников (фамилия, имя, класс, школа) 
осуществляется автоматизированным способом ООО «Игра», ООО «Слово» с согласия законных 
представителей субъектов персональных данных. Согласие может быть отозвано путём письменного 
уведомления операторов. 

 

 

Задачи, оцениваемые в 3 балла 

1. Что не лечится? 
(А) ангина;  (Б) коклюш;  (В) бронхит;  (Г) карантин;  (Д) скарлатина. 

2. Даны слова, из которых одно не родственно остальным: опереться, 
опериться, опираться, опорный, упор. Подберите к лишнему слову 
однокоренное. 

(А) опера;  (Б) опора;  (В) перо;  (Г) пир;  (Д) упираться. 

3. Какого человека называют белобрысым? 
(А) с белой кожей;  (Б) с белой кошкой;  (В) с седыми бородой и усами;   
(Г) со светлыми бровями и волосами;  (Д) с веснушками. 

4.  Лучше ___ в руке, чем ___ в небе.  ___ свинье не товарищ.  
Слово не ___, вылетит — не поймаешь. 

В каком порядке следует заполнить пропуски? 
(А) гусь, журавль, воробей, синица; (Б) журавль, синица, гусь, воробей; 
(В) синица, журавль, воробей, гусь;  (Г) воробей, синица, гусь, журавль; 
(Д) синица, журавль, гусь, воробей. 

5. Что в некоторых русских диалектах называют столешником? 
(А) полотенце;  (Б) одеяло;  (В) скатерть;  (Г) простыню;  (Д) ковёр. 

6. В каком из этих примеров глагол рубить имеет не то значение, что в 
остальных? 

(А) Мы рубили лес, мы копали рвы... (Н. Гумилёв) 
(Б) — Лес станете валить, рубить избы, — упруго ступая, бодро 
растолковывает он онемевшим мужикам. (О. Волков) 
(В) Кочнев махнул рукой, крикнул царю: — Руби канат! (Ю. Герман) 
(Г) Солдаты рубили еловые ветки, втаскивали в избу. (А. Н. Толстой) 
(Д) Руби столбы, заборы сами повалятся (поговорка). 

7. Вот отрывок из поэмы А. С. Пушкина «Руслан и Людмила»: 
Руслан вспылал, вздрогнув от гнева; 
Он узнаёт сей буйный глас… 
Друзья мои! а наша дева? 
Оставим витязей на час; 
О них опять я вспомню вскоре. 

В какой строчке одно слово читается не с тем ударением, что сейчас? 
(А) в первой;  (Б) во второй;  (В) в третьей;  (Г) в четвёртой;  (Д) в пятой. 

 
ЗАДАЧИ КОНКУРСА 

«Русский медвежонок – 
языкознание для всех» – 2019 

6–7 классы 

 

Выдавать участнику задание до начала конкурса, в том числе на дом, нельзя! 
Листок с заданиями после конкурса остаётся участнику на память. 



6–7 классы 

8. Какую букву нельзя вставить вместо пропуска: о пл_те? 
(А) а;  (Б) е;  (В) и;  (Г) о;  (Д) у. 

9. В фильме Эльдара Рязанова «Карнавальная ночь» работники Дома 
культуры устраивают своими силами новогодний концерт. «Вы думаете, 
они только мороженое подают? Они подают _____», — говорит конфе-
рансье, представляя официанток — исполнительниц музыкального 
номера. Вставьте пропущенное слово. 

(А) кофе;  (Б) пирожные;  (В) мечты;  (Г) надежды;  (Д) воспоминания. 

10. В книге Александра Семёнова «Ябеда-Корябеда, её проделки и 
каверзы» один из героев, приятный полный парнишка, посылает по почте 
приглашение посетить представление «Популярные песни, пляски 
папуасов». Имя этого героя — … . 

(А) Борис Борисович;  (Б) Олег Олегович;  (В) Григорий Григорьевич;   
(Г) Сан Саныч;  (Д) Пётр Петрович. 

Задачи, оцениваемые в 4 балла 

11. В сочинении начала XVIII века «Гистория свейской войны» встрети-
лись такие сочетания предлога с существительным: х Кракову, к городу, 
к морю, х королю, к Риге. Какие предлоги встретились в этом сочинении 
в сочетаниях ... Киеву, ... Чернигову, ... господину, ... команде? 

(А) к, к, к, к;  (Б) х, х, к, к;  (В) х, к, х, к;  (Г) х, к, к, х;  (Д) х, к, к, к. 

12. Какого слова не существует? 
(А) вверху;  (Б) верху;  (В) вверха;  (Г) верха;  (Д) вверх. 

13. В букваре 1987 года приводился текст, начинавшийся так: ____ ест 
траву и ветки. Ему требуется и ____. Пропущенные слова состоят из 
одних и тех же букв. О ком этот текст? 

(А) о лосе;  (Б) об олене;  (В) об осле;  (Г) о соколе;  (Д) о кролике. 

14. Какое слово — синоним к слову вахтенный? 
(А) штурман;  (Б) капитан;  (В) дежурный;  (Г) повар;  (Д) юнга. 

15. С каким из этих слов совсем не сочетается слово самый в качестве 
единственного определения? 

(А) край;  (Б) макушка;  (В) гуща;  (Г) чаща;  (Д) роща. 

16. Машу пригласили в Суздаль, а она точно не знает, какого рода 
название города Суздаль. Какой формы этого слова Маше нужно 
избегать в разговоре, чтобы точно не ошибиться? 

(А) именительного падежа ед. числа;   
(Б) родительного падежа ед. числа;   
(В) винительного падежа ед. числа;   
(Г) творительного падежа ед. числа;   
(Д) предложного падежа ед. числа.  

  

6-7 классы 

17. Какое из этих слов склоняется не совсем так, как остальные? 
(А) вишня;  (Б) басня;  (В) пекарня;  (Г) деревня;  (Д) спальня. 

18. Гуси плавали в пруду ... . 
Что надо вписать вместо многоточия, чтобы получившаяся фраза на слух 
воспринималась двусмысленно? 

(А) часами;  (Б) днями;  (В) ночами;  (Г) сутками;  (Д) неделями. 

19. Один лингвист изучал примеры употребления в интернете глагола 
чаять ‘надеяться, желать’. Употребление какой из следующих форм ему 
было изучать проще всего? 

(А) чай;  (Б) чаю;  (В) чает;  (Г) чаем;  (Д) чая. 

20. Какое из данных уменьшительных существительных с точки зрения 
словообразования отличается от остальных? 

(А) бедняжка;  (Б) бумажка;  (В) коняшка; (Г) пташка;  (Д) черепашка. 

Задачи, оцениваемые в 5 баллов 

21. Мука, орган, пора, … Как можно продолжить этот ряд? 
(А) руки;  (Б) кварталы;  (В) окна;  (Г) клубы;  (Д) торты. 

22. Даны прилагательные азербайджанский, казахстанский, узбекистан-
ский, таджикистанский. Сколько из них могут обозначать языки, на 
которых говорят в соответствующих странах? 

(А) ни одно;  (Б) одно;  (В) два;  (Г) три;  (Д) четыре. 

23. Бывают прилагательные, у которых начальная форма заканчивается 
на -ий, а форма родительного падежа мужского и среднего рода 
единственного числа — на -ого. Какая из перечисленных букв может 
стоять непосредственно перед -ий в начальной форме таких 
прилагательных? 

(А) ж;  (Б) б;  (В) в;  (Г) г;  (Д) д. 

24. Найдите трёхбуквенное сочетание, которое трижды встречается в 
условии этой задачи, подставьте его к слогам в ответах и получите 
существующие слова. С каким ответом так сделать не получится? 

(А) чи;  (Б) ве;  (В) во;  (Г) ник;  (Д) по. 

25. Вот четыре имени: Алина, Екатерина, Николай, Олег. Какие три из 
них содержат один и тот же согласный звук? 

(А) Алина, Екатерина, Николай;  (Б) Алина, Екатерина, Олег;   
(В) Алина, Николай, Олег;  (Г) Екатерина, Николай, Олег;  (Д) никакие. 

26. Гулял по улице щенок —  
Не то Пушок, не то Дружок.  
Гулял в метель и солнцепёк,  
И под дождём гулял и мок. 
И даже если шёл снежок, 
Гулял по улице щенок... 


